

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

勤学苦练强本领 忠诚干净敢担当

茂名市统计局二级调研员 邓飞武

青年有为,奋斗无悔。在2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记从党和人民事业后继有人的战略高度,对年轻干部提出“筑牢理想信念根基,守住拒腐防变防线,树立和践行正确政绩观,练就过硬本领,发扬担当和斗争精神,贯彻党的群众路线”的明确要求,勉励年轻干部“锤炼对党忠诚的政治品格,树立不负人民的家国情怀,追求高尚纯粹的思想境界,为党和人民事业拼搏奉献”,激励和鼓舞着广大年轻干部踔厉奋发、笃行不怠,在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

筑牢理想信念根基

理想信念是立党之基,也是党员干部安身立命之本。历史和实践反复证明,一个政党有了远大理想和崇高追求,就会坚强有力,无坚不摧,无往不胜,就能经受一次次挫折而又一次次奋起;党员干部有了坚定的理想信念,才能经得住各种考验,走得稳、走得远。马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想,是中国共产党的精神支柱和政治灵魂。年轻干部接好班,最重要的是接好坚持马克思主义信仰、为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的班。对于年轻干部来说,只有胸怀天下、志存高远,不忘初心使命,把人生理想融入党和人民的事业之中,把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福,才能拥有高尚的、充实的人生。

习近平总书记强调:“坚定理想信念,必先知之而后信之,信之而后行之。”实现共产主义是我们共产党人的最高理想,需要一代又一代人接力奋斗。今天,在新长征路上,我们要战胜来自国内外的各种重大风险挑战,夺取中国特色社会主义新胜利,依然要靠全党全国人民坚定的理想信念和坚强的革命意志。年轻干部作为党和国家事业发展的生力军,必须深刻认识到理想信念不是拿来说、拿来唱的,更不是用来装点门面的,只有见诸行动才有说服力。坚定理想信念不是一阵子而是一辈子的事,要常修常炼、常悟常进,无论顺境逆境都坚贞不渝,经得起大浪淘沙的考验。

心中有信仰,脚下有力量。踏上

全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,广大年轻干部要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心,永远信党爱党为党,勇于担苦、担难、担重、担险,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

勤学苦练增强本领

无论是干事创业还是攻坚克难,不仅需要宽肩膀,也需要铁肩膀;不仅需要政治过硬,也需要本领高强。习近平总书记指出,年轻干部要胜任领导工作,需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养。努力提高理论素养,是领导干部提高政治能力的内在要求。踏上新征程,年轻干部要深刻认识提高理论素养的极端重要性,在工作中努力克服理论素养不够这一最根本的本领不足。

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想引导。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根结底是因为马克思主义行。马克思主义之所以行,就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并用以指导实践。全面建设社会主义现代化国家,推进中华民族伟大复兴宏伟事业,更需要科学理论的指引,更加需要广大年轻干部提高理论素养。习近平总书记强调:“全党同志特别是各级领导干部,都要有本领不够的危机感,都要努力增强本领,都要一刻不停地增强本领。”党和国家事业越发展,对党员干部特别是年轻干部的能力要求就越高。前进道路上,我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的。必须不断加强理论武装,勤学苦练,增强本领,做到既政治过硬又本领高强,才能担负起党和人民赋予的重任。

习近平总书记指出:“干部成长无捷径可走,经风雨、见世面才能壮筋骨、长才干。”多经事方能成大事,犯其难方能图其远。平时多给自己压担

子,关键时刻才能挑起更重的担子。现实中,许多年轻干部学历高,综合素质好,具备较为全面的科学文化素养,工作认真负责,发展潜力大。但也要看到,一些年轻干部最缺的是实践经验,特别是缺少在重大斗争中经风雨、见世面的经历。正因为如此,有的人虽然工作勤奋,对自己要求严格,但担当精神不够、斗争精神不足,甚至不敢于斗争、不善于斗争。正所谓“路不险则无以知马之良,任不重则无以知人之德”,把所有工作都当成考验和锻炼,才能收获最大的成长。人在事上练,刀在石上磨。对年轻干部来说,只有加强实践锻炼、真刀真枪打拼,把火热的实践作为最好的课堂,大胆去经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,才能练就担当重任的铁肩膀。只有深入基层、深入实际、深入群众,在改革发展的主战场、维护稳定和抗击疫情的第一线、服务群众和乡村振兴的最前沿砥砺品质、提高本领,才能葆有永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,为中国特色社会主义现代化事业凝聚共识、激扬力量。

忠诚干净敢于担当

忠诚是为政之魂,干净是立身之本,担当是成事之要,三者犹如鼎之三足,缺一不可,共同铸就着共产党人的精神风貌,共同诠释着党员干部的政治本色,共同支撑着党的事业的健康发展。忠诚、干净、担当,内含着正确政治方向、政治立场;内含着高尚精神境界、道德操守;内含着强烈的责任意识、进取精神;是年轻干部理应具备的人格、品格、风格。

忠诚是为政之魂,是最重要的政治操守。对党忠诚,是我们党永不褪色的旗帜,是共产党人首要的政治品质。挑选干部“千条万条,第一条就是看是否对党忠诚”,培养干部“千条万条,第一条就是教育他们对党忠诚”。年轻干部要时刻牢记,忠诚是为政之首,丢掉这一点,就是德不配位,能耐再大也不合格,本事再大也不能用。对党忠诚,是政治标准,更是实践要求。年轻干部对党忠诚,必须一心一意、一以贯之,必须表里如一、知行合一,任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节,始终与党中央同心同德。

干净是立身之本,是做人做事的

基本底线。习近平总书记指出,守住拒腐防变防线,最紧要的是守住内心,从小事小节上守起。正心明道、怀德自重,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,以内无妄思保证外无妄动。一个人廉洁自律不过关,做人就没骨气,做事就不硬气。年轻干部只有做到自身正、自身净、自身硬,才能确保既想干事、肯干事,又能干成事、不出事。用权不贪方为廉,官到能贫乃是清。年轻干部要牢记习近平总书记的谆谆教导,不断加强党性修养,“心学”修为,慎独慎微,笃行不怠,做到内心明澄、志向高远。

担当是成事之要,是好干部的必备素质。习近平总书记强调,广大干部特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼,发扬斗争精神,增强斗争本领。担当和斗争是一种精神,是一种责任,是一种格局。担当大小,体现着年轻干部的胸怀、勇气、格调,有多大担当才能干多大事业。敢于担当和敢于斗争,体现着党员干部的党性修养,也是干事创业的必要条件。要树立强烈的责任意识,守土有责、守土负责、守土尽责,无论什么时候,该做的事,知重负重、攻坚克难,顶着压力也要干;该负的责,挺身而出、冲锋在前,冒着风险也要担。要坚持原则、认真负责,面对大是大非敢于亮剑、面对矛盾敢于迎难而上、面对危机敢于挺身而出、面对失误敢于承担责任、面对歪风邪气敢于坚决斗争,做勇于改革创新、果敢应对挑战、善于攻坚克难的“闯将”“干将”。

忠诚、干净、担当,最终都是为了人民。习近平总书记多次强调,共产党人必须牢记,为民造福是最大的政绩。为大公、守大义、求大我,年轻干部只有始终把党和人民放在最高位置,做一心为公、一身正气、不尘不染的人,才能走稳、走实、走好成长之路。处在前所未有的变革时代,干着前无古人的伟大事业,年轻干部作为党和国家事业发展的生力军,使命光荣、责任重大。唯有不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,以强烈的历史主动精神奋进新征程、建功新时代,方能不负历史、不负时代、不负人民。

推动植树造林 坚持绿色发展

茂名市委党校 刘航宇

春风催新绿,植树正当时,当前正是植树造林的大好时节。深入开展好全民义务植树,坚持全市动员、全民动手、全社会共同参与,持之以恒推进我市生态文明建设,营造共建共享绿色家园的良好氛围。

植树造林、绿化家园,是造福当代、泽被子孙的宏伟事业。习近平总书记曾深刻指出,“我们既要青山绿水,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”“两山论”这一生态文明新理念深刻内涵,指明了我们

发展的方向与价值取舍,坚定了生态文明建设与生态文明发展的信心。植树造林是践行习近平生态文明思想的实际行动,是满足人民群众美好生活需要的重要举措。植树造林既是绿化工程,也是生态工程,更是民生工程,要坚持以人民为中心的发展思想,久久为功推进植树护绿,真正做到为人民种树,为群众造福。

广大党员领导干部要带头履行植树义务,践行绿色低碳生活方式,进一步激发全市参与义务植树的积

极性和主动性。今年春节过后上班第一天,我市四套班子领导就来到露天矿生态公园植树点开展2022年义务植树活动,为美丽茂名培植新绿,这是我市四套班子领导连续第8年在新春上班首日开展植树活动。全市各地各部门也积极行动起来,坚持绿色发展理念,深入开展植树造林行动,助力我市创建国家森林城市,打造绿色宜居新家园,为茂名生态持续发展添新绿。全市上下都要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,呵护好我们的城市家园,守护好茂名的绿

水青山,让全市人民过上绿色高品质生活。

弘扬“好心茂名”精神,倡导人人爱绿植绿护绿的文明新风尚。要抓住当前大好春光,积极动员广大居民群众参与到植树造林当中来,多种一棵树、多增一片绿,用勤劳双手共同美化我们的美好家园,增强全民兴绿、植绿、护绿意识,让爱绿、植绿、护绿行为蔚然成风。要将植树造林、绿化发展的责任意识转化为全社会的自觉行动,共同建设人与自然和谐共生的美丽茂名。